Каштакский острог 

Каштакский острог - историческое место), расположенное на левом берегу р.Каштак, в 6 км от п.Тисуль, в районе пруда Соглаье, датируемое 1697 г. Острог - важный исторический памятник регионального масштаба.
Постройка острога связана с обнаружением на берегах реки Каштак серебряных руд. В 1696г. томский сын боярский Степан Тупальский с казаками собирал ясак в северных порубежных волостях (ныне Мариинский, Чебулинский, Тяжинский и Тисульский районы). Князец Шуйской волости Мышан Кайлачаков передал Тупальскому в счет ясака около фунта богатой серебром руды. О руде было доложено томскому воеводе Василию Ржевскому, который серьёзно отнёсся к этому. Воевода послал Тупальского за дополнительными сведениями. Князец указал место находки, а сын боярский отобрал 8 пудов для пробы. Воевода незамедлительно послал пробу в Москву.
Опытные мастера определили: в одном пуде её содержится более двух золотников серебра (около 9 г). Пётр I, узнав об этом, задумал построить на базе месторождения сереброплавильный завод. Летом 1697 г. из Томска в район Кузнецкого Алатау для строительства завода отправился отряд в 800 человек во главе с Семёном Лавровым. За проведение горных работ отвечал греческий рудознатец Александр Левандиана. В короткие сроки острог был построен. По описанию, он представлял из себя небольшой тыновой острог 80 саженей по периметру (сажень - 2.1336 м). На трех углах острога на жилых избах были вырублены башни, на четвертом углу стояла высокая изба - "горенка" грека Левандиана.
На проезжих воротах возвышалась башня - часовня «трех святителей». Внутри острога размещались амбары, кузницы, избы для служилых и работных людей, а за острогом у реки - баня. Острог был необходим для защиты работных людей от нападений воинственных кочевников - енисейских киргизов, не желавших мириться с присутствием русских на своей территории. В конце сентября 1697 г. на Каштаке начались горные работы - были заложены четыре шурфа. Однако вскоре выяснилось, что руда на реке Каштак невысокого качества, и залегает она в неудобном для добычи месте. Это вынудило отказаться от дальнейших работ, и в 1700 г. острог был упразднен.
В 2016 г. энтузиастами- краеведами около острога был установлен поклонный крест. В мае 2017 г. комплексной экспедицией была проведена археологическая разведка и позиционирование местности.
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